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فصل ٦ – استراتژيهاي مكانيابي  
  عوامل مؤثر در انتخاب محل كارخانه يا حمل خدمات 

  روشهاي مختلف مكانيابي  
  روش فاكتورهاي وزني   

  روش تجزيه و تحليل محل تلاقي هزينه مكانها 
  روش مركز ثقل 

  مكانيابي از طريق برنامهريزي حمل ونقل 
 
  
 

WWW.20FILE.ORG



 ٥٩

  (Location Strategies) استراتژيهاي مكانيابي 
ــهم اسـتراتژيك مؤثـر بـر سـودآوري شـركتها  تعيين محل كارخانه يا محل خدمات از تصميمات م

است. در كشور آمريكا هزينه حمل نقل ٢٥ درصد از قيمت فروش محصــول را تشـكيل داده و محـل 

ــر ملاحظـات فـوق محـل اسـتقرار  كارخانه يا محل خدمات در هزينه حمل و نقل مؤثر است. علاوه ب

كارخانه در هزينههاي مواد اوليه و انرژي، حقوق و دستمزدها و ماليات پرداختي شركتها نيز مؤثر 

ــتراتژيك  است. بنابراين بنا به دلايل فوق انتخاب محل استقرار يك كارخانه يا خدمات يك تصميم اس

براي مديران محسوب ميشود.  

UP

عوامل مؤثر در انتخاب محل كارخانه يا محل خدمات  

عوامل مؤثر بر مكانيابي صنايع و خدمات، هزينه توليد، بهرهوري نيروي كــار، نـرخ ارز و اسـتقبال 

دولت و ساكنين منطقه از رشد و توسعه صنعتي است.  

١- هزينهتوليد 

هزينه توليــد شـامل هزينـههاي ملمـوس و غـيرملموس (Tangible & Intangible costs) بـوده 

وموارد آن به صورت زير است.  

١-١ هزينههاي ملموس: هزينه نيروي كار، مواد اوليه، مالياتها، استهلاك و هزينههاي ســر بـار آب 

برق گاز، هزينههاي حمل نقل و هزينه ساخت كارگاهها و ساختمانها است.  

٢-١ هزينههاي غيرملموس: هزينه كيفيت آموزش، تســهيلات حمـل نقـل عمومـي، كيفيـت و تمـايلات 

نيروي كار موجود در منطقه و تمايل مردم منطقه نسبت به صنعت و توسعه است.  

 UP

٢- هزينه و بهرهوري نيروي كار  

( Labour cost per unit of production & labour productivity)  
ــوان مثـال اگـر  نيروي كار ارزان و بهرهور يكي از عوامل مؤثر بر انتخاب محل كارخانه است. به عن

هزينه ساعتي نيروي كار در محل A، ١٢ دلار و كارآيي كارگران در محل فوق ١/٢٥ واحد محصول 
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در ساعت باشد. اگر هزينه ساعتي نيروي كار در محلB ،١٠ دلار و كارآيي كارگران در محــل فـوق 

ــر كـدام از  ١ واحد محصول در ساعت باشد. در اينصورت هزينه نيروي كار درهر واحد توليد در ه

دو محل به صورت زير است.  

  ١٢ (هزينه نيروي كار هر واحد توليد در محلA ) دلار ٩/٦ = ١/٢٥÷

          (هزينه نيروي كار واحد توليد در محل B) دلار ١٠ = ١  ÷١٠ 

همانطور كه مشاهده ميشود هزينه نيروي كار در هر واحد توليد در محل A كمتر از محل B بوده 

بنابراين محل A از نظر هزينه نيروي انساني اقتصادي تراز محل B است.  

  UP

   (Exchange Rates) ٣- نرخ ارز 

نرخ تبديل ارز و ثبات نسبي آن از عوامل مهم در انتخاب محل كارخانه در مناطق مختلف جغرافيائي 

ــرخ قـابل اطمينـان  جهان است. سرمايهگذاري و احداث كارخانه در كشورهاي فاقد ثبات سياسي و ن

مقرون به صرفه نبوده و از آنهااستقبال كمتري ميشود.  

 UP

   (Attitudes) ٤- تمايلات 

ــتقبال آنـها از  تمايل دولتها و حكومتهاي محلي نسبت به رشد و توسعه اقتصادي و صنعتي و اس

ــه و يـا مراكـز خدمـاتي  سرمايهگذاريهاي صنعتي و خدماتي از عوامل مهم در انتخاب محل كارخان

ــهيلات ويـژه دولتـي از مكانهـاي بـالقوه بـراي ايجـاد صنـايع و  است. مناطق ويژه اقتصادي با تس

گسترش خدمات هستند.  

 UP

 (Proximity to Markets) ٥- نزديكي به بازارهاي مصرف

نزديكي به بازارهاي مصرف يكــي از عوامـل مـهم در جانمـايي مراكـز خدمـاتي مثـل بيمارسـتانها 

ــي محـل  بانكها و ادرات پست است. در صورت گران بودن هزينه حمل نقل محصولات نهايي نزديك

كارخانهها به بازارهاي مصرف مورد توجه است.     
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  (Proximity to Suppliers) ٦- نزديكي به تأمين كنندگان 

نزديكي كارخانه هابه تأمين كنندگان مواد اوليه در صنايع لبني و شيلات اجتنابنــاپذيـر بـوده و در 

شرايط گران بودن هزينههاي حمل نقل و با توجه به ضرورت حمل نقل حجــم انبـوه مـواد اوليـه در 

ــابي  صنايع نمونه ائي مثل ذوب آهن، نزديكي آنها به محلهاي تأمين مواد اوليه عامل مهم در مكان ي

صنايع فوق است.  

عوامل مؤثر بر مكانيابي صنايع توليدي و شركتهاي خدماتي  بــه صـورت خلاصـه در جـدول ١-٦ 

نشان داده شده است.  

جدول ١-٦: عوامل مؤثر بر مكانيابي صنايع و مراكز خدماتي 
Labor costs (including wages, unionization, productivity)
Labor availability (including attitudes, age, distribution, skills)
Proximity to raw materials and supplier
Proximity to markets
State and local government fiscal policies (including incentives, taxes, unemployment
compensation
Environmental regulations
Utilities (including gas, electric, water, and their costs)
Site costs (including land, expansion, parking, drainage
Transportation availability (including rail, air, water, interstate roads )
Quality – of- life issues in the community (including all levels of education, cost of living,
health care, sports, cultural activities, transportation, housing, entertainment, religious
facilities)
Foreign exchange (including rates, stability)
Quality of government (including stability, honesty, attitudes toward new business – whether
overseas or local  

 UP

روشهاي مختلف مكانيابي 
  (Factor–Rating Method) ١-روش فاكتورهاي وزني 

در اين روش فهرست عوامل مؤثربرمكانيابي صنعت يا مركز خدمات مورد نظــر توسـط مديـران و 

افراد صاحبنظر مشخص شده و امتياز اهميت آنها به صورت نظري تعيين ميشود. نمــرات عوامـل 

فهرست شده براي هر مركز پيشنهادي را در مقياس ١٠٠-١ به صورت نظري تعيين شده و حــاصل 

جمع حاصل ضرب اهميت عوامل در امتياز آنها، نمره كل هر مركــز پيشـنهادي را مشـخص ميكنـد. 

مكان پيشنهادي براي صنعت يا مركز خدمات مورد نظر، مكان داراي بيشترين نمره كل است.  
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مثال:  دريك شركت توليدي عوامل مؤثربرمكانيابي و اهميت و نمــرات آنـها بـراي مراكـز 

پيشنهادي در جدول ٢-٦ نشان داده است. بر اساس روش فاكتورهاي وزنــي محـل A بـا نمـره كـل 

٧٠/٤ محل مطلوب براي احداث كارخانه جديد است.  

 

جدول ٢-٦:  وزنها و نمرات نظري در مثال نمونهائي روش فاكتورهاي وزني  

نمرات وزني   نمرات     

 Bمكان  Aمكان  Bمكان  Aمكان وزن   فاكتور  

 ١٥  ١٧/٥  ٦٠  ٧٠  ٠/٢٥ هزينه نيروي كار  

 ٣  ٢/٥  ٦٠  ٥٠  ٠/٠٥ هزينه حمل نقل  

 ٨  ٨/٥  ٨٠  ٨٥  ٠/١٠ آموزش و بهداشت 

 ٢٧/٣  ٢٩/٣  ٧٠  ٧٥  ٠/٣٩ مالياتها 

 ١٤/٧  ١٢/٦  ٧٠  ٦٠  ٠/٢١ هزينه مواد اوليه  

 ٦٨  ٧٠/٤    ١/٠٠ جمع كل نمرات وزني 

 UP

 

٢- روش تجزيه و تحليل محل تلاقي هزينه مكانها 

  (Locational Break - Even Analysis) 

ــالانه محصـول  در روش تجزيه و تحليل محل تلاقي هزينه مكانها، هزينه كل توليد براي تقاضاي س

ــراي صنعـت  براي هر محل پيشنهادي محاسبه شده و مكان داراي كمترين هزينه كل مكان انتخابي ب

ــن روش تجزيـه و تحليـل نقطـه تلاقـي هزينـه مكانهـا را  موردنظر يا محل خدمت جديد است. در اي

بصورت محاسبه رياضي و يا تصويري مي توان نشان داد. در روش تصويري عــلاوه بـر انتخـاب 

محل داري كمترين هزينه كل توليد، دامنه توليد براي انتخاب مكان فوق نيز مشخص ميشود.  
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ــود  مثال: يك شركت توليد كننده كاربراتور اتومبيل سه محل A,B,C را براي احداث كارخانه جديد خ

در نظر گرفته اســت. مطالعـات هزينـهائي نشـان دهنـده هزينـه ثـابت ٣٠/٠٠٠ دلار بـراي محـل A و 

٦٠/٠٠٠ دلار براي محل B . ١١٠/٠٠٠ دلار براي محل C است. هزينههاي متغير هــر واحـد توليـد در 

ــر  محـل A، ٧٥ دلار و در محـل B، ٤٥ دلار و در محـل C، ٢٥ دلار اسـت. قيمـت فـروش انتظـاري ه

ــازار بـراي كاربراتورهـاي توليـدي ٢/٠٠٠  دستگاه كاربراتور توليدي ١٢٠ دلار و  تخمين تقاضاي ب

دستگاه درسال است. با توجه به اطلاعات فوق محل مناسب براي احداث كارخانه جديد را به دســت 

آوريد.  

حل: هزينه كل توليد ٢٠٠٠ دستگاه كاربراتور در هر محل پيشنهادي به صورت زير است.  

 ١٨٠/٠٠٠ = ٢٠٠٠ * ٧٥ + ٣٠/٠٠٠ (A هزينه كل توليد در محل)

 ١٥٠/٠٠٠ = ٢٠٠٠ * ٤٥ + ٦٠/٠٠٠  (B هزينه كل توليد در محل)

 ١٦٠/٠٠٠ = ٢٠٠٠ * ٢٥ + ١١٠/٠٠٠  (C هزينه كل توليد در محل)

هزينه كل توليد ٢٠٠٠ دستگاه كاربراتور در محل B كمترين بوده بنابراين محل فــوق محـل 

مناسب براي احداث كارخانه جديد است. نمايش تصويري تجزيه محل تلاقي هزينهها در شــكل ١-٦ 

نشان داده شده است.  

 UP
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شكل ١-٦    تجزيه و تحليل محل تلاقي هزينه مكانها 

 UP

 

  (Center of Gravity Method) ٣- روش مركز ثقل 

روش مركز ثقل يك روش رياضي براي انتخاب مركز بهينه توزيع كالاها يا مركــز ارائـه خدمـات بـا 

توجه به مختصات مراكز مصرف و حجم بار جابجا شده بين مركــز فـوق و مراكـز مصـرف اسـت. 

مختصات مركز ثقل به صورت زير است.  

 

i
i

iix
i

x w

wd
c

∑
∑

= (١-٦) مختصات طول مركز ثقل
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= (٢-٦) مختصات عرض مركز ثقل

d i x مختصات طول مركز مصرف i ام

d i y  ام i  مختصات عرض مركز مصرف

w i  ام i ميزان بار حمل شده از مركز توزيع به مركز مصرف

 

ــه بـوده و كارخانجـات شـركت فـوق در دو محـل  مثال: شركت تيلور توليد كننده ورق كاغذ روزنام

كينگزپورت و هاميليون آمريكا واقع است. كاغذ توليــدي كارخانجـات فـوق بيـن بازارهـاي مصـرف 

پترزيورگ، نيويورك، شيكاگو و آتالانتا توزيع ميشود. مديريت شــركت در صـدد ايجـاد يـك انبـار 

ــز توليـد و مراكـز  مركزي براي عرضه كاغذ به مراكز مصرف فوق است. مختصات جغرافيائي مراك

ــدول ٣-٦ نشـان داده شـده  مصرف و ميزان توليد كارخانجات فوق و تقاضاي مراكز مصرف در ج

است. از طريق روش مركز ثقل محل انبار مركزي را تعيين كنيد.  

جدول ٣-٦:  ميزان عرضه و تقاضا و مختصات مراكز توليد و مصرف در شركت تيلور 

Location Production Coordination

Usage X Y

Plants Hamilton 400 58 96

Kingsport 300 80 70

Markets Chicago 200 30 120

Pitlsburgh 100 90 110

Newyork 300 127 130

Atlanta 100 65 40

 

حل: با توجه به فرمولهاي ١-٦ و ٢-٦ و اطلاعات جدول ٣-٦ داريم:  

 

 ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )( ) 376100300100200300400
1006530012710090200303008040058 .=

+++++
+++++

=xC
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( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) 1.98
100300100200300400

100403001301001102001203007040096
=

+++++
+++++

=yC

مختصات مركز ثقل انبار جديد (٩٨/١و٧٦/٣) بوده و محل فوق به صورت تصويــري در شـكل ٢-٦ 

نشان داده شده است. 

 

شكل ٢-٦    نمودار تصويري محل انبار جديد در روش مركز ثقل 

همانطور كه در شكل ٢-٦ ديده ميشود مركز مصــرف شـيكاگـو بـه كارخانـه هـاميلتون و مركـز 

مصرف آتالانتا به كارخانه كينگرپورت نسبت به محل انبار جديد نزديكتر بوده و بهتر است نيازهاي 

ــئله كـوچكـتر در جـدول ٤-٦ نشـان داده  آنها مستقيماً از كارخانجات فوق تأمين شود. بنابراين مس

شده و حل آن از روش مركز ثقل حل به صورت زير است.  

      جدول ٤-٦ مختصات مراكز توليد و مصرف تجديد نظر شده در شركت تيلور 

 Location  Capacity

 Hamilton  200

 Kingsport  200

 Pittsburgh  100

 New york  300
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مختصات مركز ثقل در مسئله جديد به صورت زير است:  
( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) 4.93

300100200200
300127100902008020050

=
+++

+++
=xC

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) 104
300100200200

3001301001102007020096
=

+++
+++

=yC

بنابراين محل انبار جديد شركت تيلور در محل (١٠٤و٩٣/٤) است.  

 UP

٤- مكانيابي از طريق برنامهريزي حمل نقل  

ــز توليـد يـا يـك انبـار  زماني كه مسئله مكانيابي، تصميمگيري در مورد محل اضافه كردن يك مرك

ــد محـل  جديد به مجموعه مراكز توليد يا انبارهاي موجود باشد و براي مركز توليد يا انبار جديد چن

ــن صـورت محـل بـا كمـترين هزينـه حمـل نقـل كـل از طريـق روش  پيشنهادي متصور باشد، در اي

ــل در  برنامهريزي حمل نقل قابل تعيين است. براي روش شدن بيشتر كاربرد برنامهريزي حمل و نق

مكانيابي به مثال زير توجه كنيد.  

 

ــت ١٠٠ تـن در سـال اسـت.  مثال: شركت صنايع چدني ايران داراي دو مركز توليد هر كدام به ظرفي

 ٩٠ ،B ٨٠ تن و ظرفيت انبار ،A است. ظرفيت انبار A,Bشركت فوق دارايدو انبار مركزي در ناحيه

ــن در سـال در  تن در سال است. مدير شركت تصميم به استقرار انبار مركزي سوم به ظرفيت ٣٠ ت

يكي از نقاط پيشنهادي C و يا D دارد. با توجه به هزينههاي حمل نقــل در جـدول ٥-٦ و ٤-٦ محـل 

بهينه انبار جديدرا بدست آوريد. 

ــار بـا   حل بهينه مدل برنامهريزي حمل نقل در جدولهاي ٥-٦ و ٦-٦ نشان داده است. محل بهينه انب

توجه به هزينه كل حمل نقل ٦٦٠ دلار محل C است. 
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 C جدول ٥-٦  حل بهينه مدل حمل نقل براي جانمايي انبار جديد در محل پيشنهادي

  A  B  C  Supply

 5  9  3  100
 70   

 
 30  

 4  2  6
         2  10   90  

 
   100

 Demand  80  90  30  200

200

   660 = (2) (90) + (4) (10) + (3) (30) + (5) (70) =  هزينه كل حمل نقل

 

 D جدول ٦-٦ حل بهينه مدل حمل نقل براي جانمايي انبار جديد در محل پيشنهادي

  A  B  C  Supply

 5  9  3  100
 80   

 
 20  

 4  2  1
 2  

  90  
 
   10    

 100

 Demand  80  90  30  200

200

         670 = (1) (10) + (2) (90) + (3)(20)+ (5)(80)= هزينه كل حمل نقل
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